



粽叶飘香迎端午 传统文化进校园

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 孙晓静 通讯员/曹博禹 夏予墨) 又是一年粽叶飘香时,连日来,我市各学校和幼儿园纷纷开展端午节主题活动,让孩子们体验传统节日习俗。

○ 幼儿体验“旱地龙舟”

虽然不在水中进行,但这样的“龙舟赛”一样热闹立满。

在荷塘区酃城幼儿园,孩子们体验了一把“旱地龙舟”。活动中,孩子在地面纵向坐成一排,双手各执一根长棍。随着老师一声令下,孩子们用双脚在地面挪动,推动“龙舟”向前行进。而在赛道两旁,另一群孩子们则敲起小鼓,在加油呼喊声中,一条条“龙舟”顺利到达终点。虽然孩子们额头已冒出汗珠,但个个玩得津津有味。

在株洲语翔康复学校,幼儿们把板凳当成龙舟,配着趣味音乐,孩子来了一次才艺秀。



幼儿园的孩子们划起“旱地龙舟”。 记者/戴凇 摄

○ 动手制作感受文化魅力

记者了解到,各个学校则通过丰富多样的活动,让学员们多形式、多角度了解传统文化的由来和内涵。

与家人一起包粽子、煮粽子、吃粽子,拿着粽子拍下创意照,比比谁的照片最有创意;收集端午节的相关知识,学唱和端午习俗有关的童谣;学习如何编织五色绳或者自制一个香囊……天元区白鹤小学的端午特色实践活动丰富多彩,负责教师表示,希望通过多种活动让孩子们更有参与感。

在天元区三门中学,师生在食堂亲自动手,一片片粽叶、一根根细绳,让学生们亲身体验包粽子的乐

○ 传播文化送上关爱

6月20日,荷塘区启明小学党支部开展了“粽情端午献爱心”关爱留守儿童活动。活动现场,党员教师们和留守儿童一同折粽叶、填糯米、扎棉线……忙得不亦乐乎,传统文化的传承也在大手和小手之间传递着。同学们说,深刻地感受到了端午节的文化内涵

○ 假期体验不间断

即使没有在学校参加端午文化体验活动,孩子们还可以利用端午假期,在家中与亲友们一同动手体验。二中枫溪学校小学部给同学们布置了多个端午实践作业。同学们要“寻一寻”,了解端午这一节日的相关知识和由来。再背诵和表演端午诗词,上传到班级群来一次“云”上展演。

○ 短评 抓好传统文化教育这一课

戴凇

中华优秀传统文化源远流长、博大精深,饱含着强烈的家国情怀,家庭伦理观念、爱国主义情怀,以及“天下兴亡、匹夫有责”的担当精神,“天行健,君子以自强不息”的人生态度,这些是祖先留给我们的珍贵遗产,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,也是我们的“文化之根”。

诸如端午节这样的传统节日,是孩子们了解中国传统文化、民俗的好机会,让孩子们在欢度节日的过程中多学习更多传统文化和民俗民风,可以从中得到很多的快乐,这对孩子们的成长具有很重要的

趣,也感受到传统民俗文化的无限魅力。

而株洲雅礼实验学校孩子们,则忙着“开箱”品尝美味。原来,该校在一个月前就为即将到来的节日准备制作咸鸭蛋。制作盐泥、涂抹鸡蛋、盐泥封顶、加盖密封,四大步骤缺一不可。腌制一个月后,美味的咸鸭蛋终于出炉。

通过“我们的节日·端午”系列活动,既锻炼了学生的动手能力,又增进学生对中华优秀传统文化的了解和兴趣,同时还让同学们投入到缅怀先辈、传承民族精神的氛围中,增强了同学们的爱国之情,扣好人生第一颗扣子。

与浓浓的节日气氛。

6月18日,在茶陵县枣市镇居委会的道德讲堂里,数十名小朋友津津有味地听乡贤周九珠讲述端午节的由来,随后,大家还一起包粽子、煮粽子,体验动手制作的乐趣。

何家坳小学也布置了体验作业,其中低年级的同学和家人一起挂艾叶,中年级的同学和家人一起做粽叶扇,高年级的同学则尝试动手包粽子。同学们说,这样的作业生动有趣,既能学习传统文化,还能加深亲子关系。

意义。

但在“信息爆炸”的时代,一些“无厘头”“非主流”的信息,改编、曲解、乱解传统文化、传统节日,让青少年难以辨别真伪和体味传统文化之美,因而对传统文化的陌生感也越来越强。

保护“文化之根”,需要青少年一代接过“接力棒”,因此学校、家庭乃至全社会,都要积极行动起来,通过各种形式的手段,为孩子们上好传统文化教育这一课。同时,还要让孩子们多参与到各种节日民俗活动中,让青少年加深对传统文化的理解。

南方中学：航空专家开讲思政课



同学们与单晓明积极互动。 通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/刘艺琴 杨斯琦) 6月19日,中国航发湖南动力机械研究所专职总师、第十三届、十四届全国人大代表单晓明走进株洲市南方中学校园,为南中学子们上了一堂别开生面的思政课。

单晓明结合自己从事的航空发动机研发工作和个人成长经历,深入浅出地为学员们科普了航空知识,从小种下科学的种子,激励学子们立志、行动、务实、向上。与会的团员青年和入团积极分子齐声高呼“请党放心,强国有我”,铿锵有力的青春誓言让人热血沸腾。

随后,单晓明与现场的同学们进行互动交流,解答同学们的疑惑。同学们高举双手,积极为自己争取提问机会,他们结合自己学习、生活、理想等方面,从“两会”、航空、人生规划等多个方面提出问题。单晓明为他们倾情解答,指引方向。

此次活动反响热烈,学子们纷纷表示受益匪浅。这既是一堂科普课,也是一堂主题团课,更是一堂思政课。同学们将认真学习领会,坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

我市道法名师共讨育人之道

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/刘娅薇) 6月21日,株洲市小学道德与法治名师研修体读书交流分享会暨余民小学道德与法治工作室启动仪式在长沙一中株洲实验学校举行。来自全市多所学校的优秀道德与法制教师齐聚一堂,共同阅读、共同探讨育人之道。

当天,相关部门为余民小学道德与法治工作室授牌。来自天元区白鹤小学的老师进行课例展示。随后,来自荷塘区晨荷小学、天元区栗雨小学、市二中枫溪学校的三位老师进行了阅读分享。同时,还对第二届名师研修体优秀学员进行表彰。

湖南省教师发展中心副主任左梦飞作了题为《聚焦核心素养,改变学习方式》的专题讲座,工作室成员按小组进行了形式多样的“破冰”活动。

据了解,此次活动旨在贯彻落实市教育局新时代基础教育名师校长培养计划,根据相关文件精神,发挥名师示范引领作用,以点带面,打造一支优质师资队伍。

“我们的眼中都要有学生,用生命影响生命,唤醒生命的自我觉醒。”来自长沙市一中株洲实验学校的刘老师表示,此次活动让她受益匪浅,未来在道法课上教学上将更注重结构化、问题化、情景化、生活化。

妻子被撞身亡 男子不服事故认定 交警重新取证 撤销原认定结果



王建军在事发现场,发现「停车让行」标志。 记者刘平摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平) “之前事故责任划分不当,终于改过来了。”近日,王建军来到市公安局交通警察支队云龙大队(以下简称“云龙交警大队”),领取了新的《道路交通事故认定书》(以下简称《认定书》)。该《认定书》撤销了原道路交通事故责任认定结果。

■ 事故:骑车女子未戴头盔,遇车祸不幸身亡

王建军的妻子名叫许金华,去年从张家界来到株洲,从事送餐员的工作。

今年3月8日晚上,许金华在送餐过程中遭遇交通事故。事故发生在北环大道跨盘龙路立交桥下。事发时,立交桥下路口为黄灯闪烁路口。

云龙交警大队于4月13日出具的《认定书》描述:3月8日晚上11时27分许,许金华驾驶无牌电动两轮轻便摩托车沿盘龙路由明礼路往碧桂园小区方向行驶,行至盘龙路与北环大道辅道交叉路口时,遇言安(化名)驾驶小车沿北环大道辅道由迎宾大道往云龙大道方向行驶经过该路口。因许金华通过路口时未注意右方道路交通状况,未让右方道路来车先行,而言安驾驶小车超过限速标志标明的最高时速行驶,致使两车发生碰撞,造成许金华受伤(经医院抢救无效死亡)、两车受损的道路交通事

故。事故发生时,许金华未按规定戴安全头盔。

该《认定书》做出“许金华在本次事故中承担主要责任,言安在本次事故中承担次要责任”的决定。

■ 经历:家属查看事故现场,发现“停车让行”标志被忽略

“我们对认定结果不服。”王建军称,他提出了复核申请,遗憾的是,5月12日,市公安局交通警察支队出具《道路交通事故认定复核结论》,维持原认定结论。

对于复核结论,王建军仍表示不服。最终,王建军和家人到事发地查看,发现北环大道辅道与盘龙路交叉路口处竖立有“停车让行”标志牌,认为民警在对事故现场进行勘察时忽略了该交通标志。后将该问题反映给交警部门。

云龙交警大队根据《公安机关内部执法监督工作规定》相关规定,重新开展调查,获取相关证据后,撤销了原《认定书》。

6月16日出具的新《认定书》描述,许金华和言安在事故中,均存在“通过黄灯闪烁路口时未注意瞭望,未确保行车安全谨慎通过”行为。最终做出了许金华和言安在事故中承担同等责任的决定。

拿着更改后的《认定书》,王建军说,他终于可以给死去的妻子一个交代。

分享“微自治” 共建美好家园

本报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/匡春梅) 6月20日,石峰区学林街道举行“党组织领办小区治理微项目”分享会暨优秀居民代表表彰会。会上,8名优秀居民代表登台领奖,并依次进行“微项目”案例分享。

今年4月中旬,石峰区在全区组织开展“党组织领办小区治理微项目”活动,以城市居民小区为单位,通过广泛征集小区居民意见建议,由小区党组织牵头组织物业、业委会、居民代表等基层主体共商共议共决,推动解决一批小区群众身边的小事。

三冲社区链条厂新生活区是无人管理小区,经过提质改造后,面貌焕然一新。今年59岁的王国容,是一名共产党员,也是小区业委会主任,热心公益事业。为规范小区管理,每个周日,她都会发动居民清理公共绿地,对楼道内违规堆放的杂物、垃圾和牛皮癣进行集中清理和整治,为小区居民营造一个整洁舒适的生活环境。

文荟社区党员汪瑶,是一名村医,每个月她都会提着药箱,定时出现在打牛塘小区、甘子塘小区,为居民尤其是老年人量血压、测血糖,进行健康体检和宣教服务,服务居民超过2000人。“我是一名村医,守护居民健康是我的责任!”分享会上,汪瑶如此说。

“这样的分享交流会很有意义,今后我们将一如既往地参与基层小区治理工作,只要是老百姓的事情,作为党员和居民代表,我们都会全力以赴,为建设和谐家园、美丽株洲奉献一份力量!”大家纷纷表示。

充电站“瘫痪”一年 居民“飞线充电”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平) 修建的自助充电站,长期处于停电停用状态……6月21日,石峰区响石岭街道杉木塘社区洪福一村小区,居民们反映电动车充电困难,“飞线充电”现象严重。

洪福一村小区有多栋老旧居民楼,在5栋旁建有一座“国动充电”自助充电站,安装有10个插座,可同时供10辆电动车充电。记者发现,充电站内停满了电动车,但充电设施无法使用,有车主将电线牵到充电站给电动车充电,公示的客服电话也无法拨通。

“这是小区唯一的充电站。”居民杨先生介绍,该小区在前年进行过老旧小区改

造,充电站在去年上半年完成安装并投入使用。但使用不久,充电设施陷入“瘫痪”,停用时间已超过一年。

居民李女士称,小区有很多居民骑电动车出行,一座充电站原本就不能满足小区内电动车充电的需求,很多电动车车主从家中将电线穿过窗户接到楼下给电动车充电。充电站停用后,车主们只能“飞线充电”,很多居民希望充电站恢复使用,并增加充电站的数量,然而一年多来无改观。

社区网格员及小区业委会成员反映,安装充电站的公司未履行合约,中断服务,导致充电站停用;业委会正在考虑恢复充电站的使用,还将考虑增加充电站的数量。

独居老人家中“涨水” 物管上门解难

工李师傅赶到了现场。查看后发现,需要更换水龙头才能成功止水。

黎奶奶年事已高,行动不便,不知道去哪里购买水龙头。“莫急,你在家等着,我去买。”李师傅说,因为是晚上,路边大部分五金店已经关门,他跑了几家店铺,才买到合适的水龙头。回到小区后,他立即为黎奶奶更换了坏掉的水龙头。

“远亲不如近邻。”黎奶奶说,她想通过报纸点赞小区物业公司,李师傅忙前忙后一个小时,水都没有喝一口。小区居民称,小区是老旧小区,住户1100多户,由于管理不善,门禁、排水道等基础设施故障频频,停车混乱,下水道经常被堵塞溢脏水,原来的物业公司没有及时解决,成为石峰区“老大难”小区。

今年4月,在石峰区政府、街道、社区等部门指导下,株洲凯馨物业公司进驻该小区服务后,除了日常清洁维护、故障修理外,还解决了下水道堵塞历史遗留问题,同时安装了车辆进出识别门禁,规范小区停车;增设电动车充电桩,消除了电动车飞线充电安全隐患。



黎奶奶给小区物业送锦旗表感谢。受访者 供图